

# 替换人质的能量,不应包含杂音

□刘雪松

10日晚6时,一位乡镇级的纪委书记的新闻和照片,很鲜见地上了中纪委监察部网站的“头条”。这个主人公,便是因为在当日湖北潜江市浩口镇第三小学突发的劫持事件中,主动要求替换人质的浩口镇纪委书记、镇党委副书记王林华。

其实在中纪委监察部网站发布之前,纪委书记王林华,已经与另一位主动替学生做人质的老师秦开美,被网络所广泛传播。在犯罪嫌

疑人携带汽油和自制爆炸物、随时都可能引燃引爆的危急关头,秦开美老师没做“秦跑跑”,而是第一个换下了学生人质。王林华书记再换下秦老师做人质,身上更是被犯罪嫌疑人浇了汽油。

如果不是警方在千钧一发之际果断击毙嫌犯,那么发布在中纪委监察部网站上的王林华照片,有可能成为他生命的一种定格。因此,无论这起案件本身细节有多少未明之处,但作为危急时刻用生命替换人质的举动,王林华在中纪委监察部的发布口径中,无疑是当作标杆来认可的,充满着正能量的意味。如同近年来发生在多地的多起

犯罪嫌疑人报复社会的事件一样,发生在潜江校园的暴力案件,依然夹杂着众多对于嫌犯的动机猜测与同情、对细节的怀疑与否定声音。这种为犯罪动机叫屈与同情的声音,其实是对被劫持的学生、老师、基层干部成为人质的生命的另一种冷漠。他们将嫌犯手中的爆炸物,裹上一层温柔的同情心的时候,却不知自己的这番同情心,因为无视更多的生命的尊严被践踏,暴露出无力的苍白与虚伪。

无论嫌犯劫持人质的背后,是否有着天大的冤屈,但是对于这一时刻的犯罪举动来说,则是法治社会所不能被同情、被包容的。老师秦

开美、书记王林华、果断击毙嫌犯的开枪民警,都是在危急时刻做了对的事情。合情、合理也合法。因此,他们的形象,不应因为暴力犯罪的行为动机如何值得同情,而丝毫不带半点失色。

生死关头,用自己的生命为幼小的学生去抵充、去担当,两位甘当人质的成人,不只为身边的孩子上了一堂以生命来保护别人、以死磕来打击犯罪的课程,更是为社会树起了做一名合格的老师、做一个合格的基层干部的标杆。他们在危急关头想要达到的就是用生命去保护孩子,他们与犯罪嫌疑人想要通过伤害孩子来达到目的相比,哪

个高尚哪个卑鄙,稍具理性思维与法治思维的人们,都不难作出简单的判断。因此,那种只要犯罪动机的人性化,无视老师与基层干部在学生生命关头的正义与人性,这种态度,本身就是人性丢失的表现。

一位普普通通的纪检干部,上了中纪委监察部网站的“头条”,是官方对于王林华用生命与暴力犯罪死磕的肯定,是对基层纪检干部在民众生命与利益遭受威胁时所表现出来的大仁大义的褒奖。这条消息发布在事发当天,同时也是对在有关这起事件的新闻中不吝点赞的民众的鼓励和认可。

## 微言大义

**@何镇魁(教授):**果然有高考失利女生跳楼的传闻。这类新闻不适合传播,担心引起模仿。但是我想说,是谁把高考新闻做得这么惊心动魄的?警车守护?禁鸣喇叭?救护车准备?一边说不是一考定终身,一边又抢着采访状元。相比我更喜欢携手走出考场的小朋友。

**@诸大建(教授):**从学校走回家,马路上有“拦住他、拦住他”的叫喊声,原来是一个外国学生开摩托车,撞到了一个放学

回家的小学生,非但没有下车道歉,还加快速度夺路逃走。时下人们喜欢说中国人的品性世界最差,其实品性比中国人差的欧美人有的。相信中国人世界最好或者世界最差的说法,都是不成熟的表现。

**@马靖昊说会计:**保监会近日内部下发通知,要求各保险公司暂停执行投资性房地产公允价值计量政策,以防范风险。比如一个地产项目成本1个亿,保险公司可能就会大玩“会计游

戏”,每隔一段时间就对这个项目进行再评估,评估到2亿、3亿甚至更高,以达到满足偿付能力充足率的目的。一旦不动产进入下行通道,“泡沫”就会破裂。

**@Autine\_Lee(经理):**80后小伙为看世界杯放弃十万年薪辞职,引起一阵轰动。无论年收入多少,10万也好,30万也好,这是市场规律决定的,并不是辞了就找不到了;为了自己喜欢的事情,洒脱,让人佩服。只有他自己有权利评论这是对是错。

## 晚报观点

# “下属代酒”难掩吃喝歪风

□邵俊国

中央出台“八项规定”之后,几乎全国各地都出台了各种形式的“禁酒令”。然而,记者发现:部分领导干部“禁酒”之后,作为下属的普通公务员却不得不主动或被动地“接过重担”,替领导频频举杯。(《现代快报》6月10日)

面对“禁酒令”这根红线,部分领导干部巧妙地把违规风险转嫁给了下属,以往领导带着大家喝的场面少了,但“下属代酒”的情况多了。显然,这种做法并

未改变公务接待中的歪风邪气,反而让违规行为变得更加隐蔽。

的确,适量饮酒能够颐养身心,但凡事过犹不及,整天只顾觥筹交错、推杯换盏,就会适得其反。实际上,“下属代酒”只是官场酒桌陋习的冰山一角。网上流传一个有关饮酒的段子,“酒杯一端,政策放宽;筷子一举,可以可以;酒足饭停,不行也行;你我酒醉,不对也对。”其中的道理很简单,在心照不宣的“潜规则”之下,许多公务接待、公款吃喝变了味,由工作作风问题演变成了“舌尖上的腐败”。再者,“显规则”在酒桌上变得有了弹性,一些不正当的交易就在吃喝中完成了。

“下属代酒”,也是官场吃喝风盛行的一个缩影。长期以来,不少人头脑中“喝酒才能办事”的错误思想根深蒂固,有些人认为只要不往兜里装,吃点喝点不算啥。上述思想的存在,导致官场吃喝风日趋泛滥,特别是在基层,公款大吃大喝的现象尤为严重。

“下属代酒”看似规避了风险,实则仍然违反八项规定。为此,相关部门必须加强明察暗访,让权力在阳光下运行,对公权力实施有效制约和监督。同时,还应将八项规定作为“高压线”,对违反者零容忍。如此,才能督促公职人员常怀廉洁之心、常存律己之念,切实改进作风。

## 画里有话



李宏宇/图

## 全城遮“狗”

□毕晓哲

尽管距广西玉林民间的“夏至荔枝狗肉节”还有11天,但玉林市区绝大部分食狗餐馆已将所有带“狗”字的店名和菜单或掩盖或铲除。此举是避免刺激前来玉林抗议的爱狗人士。

将“狗字”遮盖起来不过是自欺欺人罢了,每一家饭店的招牌总不能长期“不伦不类”,要么最终更换招牌、更换与狗肉相关的“菜品”,但这种结果是很难实现的,在当地“挺”吃狗肉者同样人数不少,难道地方政府和饭店经营者会无视市场需求、无视多年来的“夏至

荔枝狗肉节”传统吗?

全城遮“狗”现象,只会是争议双方矛盾激化和问题尖锐化的反映。这种结果其实是任何人都不愿看到的。在笔者看来,“爱狗者”更应该从自身的言行举止上多些反思。“强扭的瓜不甜”,要想让“吃狗肉者”接受你的倡导和习惯,不是“打骂”出来的、不是“恐吓”出来的,更不是“全城遮狗”可以解决的问题。一言以蔽之,任何带有不良色彩的习俗和习惯,终究有历史的烙印,想短期内一下子试图“祛除”之,既是不明智的,也是根本不可能完成的任务。社会发展到了定阶段,文明程度到了一定阶段,一些历史传统中的“糟粕”自然会销声匿迹。反对“狗肉节”和吃狗肉者,不必过度心急。

# 安全血液, 挽救母亲生命



表达对所有母亲的尊敬和感谢吧!

## 一、活动内容

凡在活动期间参加无偿献血,献一份爱心,多赠一份礼品,共1000份,送完即止。

## 二、活动时间:

2014.6.11—2014.6.17

## 三、活动地点:

- 市中区: 枣庄市中心血站: 文化东路40号(上午8:00—11:30 下午14:00—17:00)
- 枣庄市光明广场采血点: 枣庄市光明广场北部(9:00—17:00)
- 薛城区: 枣庄市薛城区中医院门前(每天10:00—16:00)
- 台儿庄区: 台儿庄大酒店门前(6月11、14日10:00—16:00)
- 滕州市: 滕州市荆河中路东

天玛特超市对过(10:00—16:00)

## 相关链接:

### 世界献血日是哪一天?

世界献血者日在每年公历的6月14日,是由世界卫生组织、红十字会与红新月会国际联合会、国际输血组织联合会、国际输血协会联合确立的。

### 世界献血者日的由来

将每年的6月14日确立为世界献血者日,该节日是为了纪念发现ABO血型系统的诺贝尔奖获得者卡尔·兰德斯坦纳的生日。2005年5月世界卫生大会上,由世界卫生组织、红十字会与红新月会国际联合会、国际输血组织联合会、国际输血协会联合通过决议,将每年的6月14日定为世界献血者日,以感谢那些为拯救生命而自愿献血者的无私奉献,特别是每年两次、三次或者多次定期捐献血液的个人,称颂他们无偿捐助血液

的无私奉献之举,宣传无偿献血的重要性,鼓励更多的人成为自愿献血者。

## 2014年世界献血者日关注点是“安全血液挽救母亲生命”

每年的6月14日,世界各国都会纪念世界献血者日。该世界日提高人民对安全血液和血液制品需求的认识,并感谢自愿无偿献血者献出挽救生命的血液礼物。全世界每天有约800名妇女死于妊娠或分娩相关并发症。几乎所有此类死亡均发生在发展中国家,其中半数以上在撒哈拉以南非洲国家,约三分之一在东亚。15岁以下少女孕产死亡的风险最高。分娩过程中和分娩后的严重出血是死亡、患病和长期残疾的主要原因。但是,获得安全、充足的血液和血液制品以及合理、安全利用输血在全世界许多国家仍面临重大挑战。

## 世界献血日——历年活动主题

- 2004年主题为:“血液,生命的礼物,感谢您”。
- 2005年主题为:“赞颂您血液的礼物”。
- 2006年主题为:“感谢您血液的礼物”。
- 2007年主题为:“安全血液促进母亲安全”。
- 2008年主题为:“定期献血”。
- 2009年主题为:“庆祝您血液的礼物”。
- 2010年主题为:“向世界提供新鲜血液”。
- 2011年主题为:“捐献更多血液,挽救更多生命”。
- 2012年主题为:“每个献血者都是英雄”。
- 2013年主题为:“每一份献血都是生命的礼物”。

## 无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞